



# Imperio

Diario de I. E. I. y de las J. O. N. S.

AÑO XIII NUMERO 3.732 ZAMORA. MARTES 1 DE FEBRERO DE 1949 PRECIO DEL EJEMPLAR: 50 CTS.

Sabed que la Falange mantiene en pie, y como nunca, todas sus antiguas aspiraciones; y hoy, después del transcurso del tiempo, no solamente no han envejecido o han caducado, sino que, por el contrario, se mantienen más vivas y más actuales, si es posible, que en nuestros primeros momentos iniciales.

MANUEL VALDES, a las camaradas de la Sección Femenina.

## Truman se entrevistará gustoso con Stalin... pero en Washington

### Se duda de las buenas palabras del zar rojo

## Tranquilidad en Portugal

### No surtió efecto el manifiesto comunista a los trabajadores

WASHINGTON, 31.—El presidente Truman se entrevistará gustoso con Stalin, siempre que éste venga a Washington, ha declarado el secretario de Prensa de la Casa Blanca, Charles Ross, haciendo resaltar que Truman no ha hecho ningún comentario a las contestaciones de Stalin al Internacional News Service, pero que en reciente conferencia de prensa manifestó su deseo de conferenciar con el jefe del Gobierno soviético en caso de que visitase la capital norteamericana. El portavoz del presidente agregó que no se ha recibido ningún mensaje oficial de Moscú relativo a una entrevista de los citados prohombres. Efe.

FRIALDAD  
WASHINGTON, 31.—En la Casa Blanca y en el Departamento de Estado se ha recibido con frialdad la declaración del jefe del Gobierno Stalin según la cual está dispuesto a contraer un compromiso con los Estados Unidos, de no agresión.—Efe.

CONNALLY OPTIMISTA  
WASHINGTON, 31.—El presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores, senador Connally, ha manifestado que las declaraciones de Stalin constituyen un "acontecimiento importante en el terreno de las relaciones exteriores".—Efe.

CONSULTA  
LONDRES, 31.—Un portavoz del Foreign Office declara que es probable que Gran Bretaña consulte con Estados Unidos y Francia acerca de la declaración de Stalin sobre las posibilidades de acuerdo rusoestadounidense. Añade que el Foreign Office está estudiando las contestaciones de Stalin a Kingsbury Smith y la nota soviética a Noruega entregada el sábado, a la vez que la "intransigente" declaración ese mismo día del Ministerio de Asuntos Exteriores soviético, de ataque a la Unión Occidental y al propuesto Pacto Atlántico. El portavoz no supo decir si se iniciarán consultas con el Gobierno noruego.—Efe.

HECHOS  
BRUSELAS, 31.—En el ministerio de Asuntos Exteriores se dice que se espera que Rusia corrobore con actos y no con palabras, pactos falsos y vagas promesas, sus declaraciones sensacionales.—Efe.

MUCHO GUSTO  
ESTOCOLMO, 31.—Personas allegadas al ministerio de Asuntos Exteriores declaran que Suecia tendría mucho gusto en "alojar cualquiera conferencia de paz entre el presidente Truman y el jefe del Gobierno soviético, Stalin". Agregan que Suecia, o Suiza, como neutrales, son los lugares "lógicos" para semejante reunión como la que propuso Stalin al responder a la serie de preguntas de un periodista. Sin embargo, en centros responsables suecos se duda que se organice nunca tal conferencia. Consideran la declaración de Stalin como una maniobra diplomática que tiende a persuadir al mundo de

## PAZ POR SEPARADO EN LA REGION SHANGHAI-NANKIN

### Tropas rojas entran en Peiping

### Los comunistas dispuestos a envolver la capital de China

NANKIN, 31.—LA RADIO COMUNISTA HA ANUNCIADO QUE LOS DIRIGENTES COMUNISTAS HAN ACCEDIDO AL ESTABLECIMIENTO DE UNA PAZ POR SEPARADO EN LA REGION DE SHANGHAI-NANKIN.—EFE.

ENTRAN EN PEIPING  
PEIPING, 31.—Las tropas de "mantenimiento del orden" escogidas entre las fuerzas comunistas entraron en esta capital por la puerta del noroeste, a las trece horas. Durante más de una, desfilaron las columnas armadas de carabinas, ametralladoras, morteros, artillería de montaña etc. A ambos lados abrían calle camiones cargados de estudiantes, empleados municipales, funcionarios, obreros, y mineros de otras muchas organizaciones, aclamando a las tropas rojas en silencio absoluto. Los soldados llevan una insignia blanca y roja en el hombro con la inscripción de "Tropa de mantenimiento del orden".—Efe.

DISPUESTAS.  
NANKIN, 31.—Se anuncia de fuente competente que las columnas comunistas están preparadas para cruzar el Yang Tse y envolver la capital china. De momento no se ha podido averiguar si estas tropas forzarán el paso del río o esperarán el resultado de las próximas negociaciones de paz.—Efe.

## EE. UU. reconocen plenamente a Israel y Transjordania

### WASHINGTON, (URGENTE).—EL PRESIDENTE TRUMAN HA ANUNCIADO HOY EL RECONOCIMIENTO TOTAL DE ISRAEL Y TRANSJORDANIA POR LOS ESTADOS UNIDOS, SEGUN COMUNICA LA AGENCIA UNITED PRESS.—EFE.

## EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, EN AVILES

### Le fué impuesta la segunda Medalla de Oro de la ciudad

### de la mañana al edificio del Ayuntamiento. Allí era, esperado por las autoridades locales, director general de Obras Publicas, directores generales de otros Departamentos ministeriales, y otras autoridades y representaciones. En el salón de actos de la Casa Consistorial le fué impuesta por el alcalde la segunda Medalla de Oro de la Ciudad. El ministro agradeció el honor de que era objeto. Terminado el acto, el ministro se trasladó a la zona portuaria que visitó detenidamente, escuchando las explicaciones que le facilitaban los ingenieros de la Junta de Obras sobre los proyectos a realizar en el puerto. Más tarde en la dársena de San Juan de Nueva, se procedió a la bendición y consagración de la nueva iglesia, filial de la de Santo Tomás, de reciente construcción también. El ministro y sus acompañantes se trasladaron a una fábrica de cristal que se construye en las inmediaciones de Avilés.—Cifra.



## Kravchenko sonríe

PARIS, 31.—Kravchenko sonrió al acusarle el abogado de la defensa, Nordmann, de actuar como agente norteamericano bajo el nombre de Pal Kédrin. "Ese y otros diez nombres que no son míos he tenido que utilizar para ocultarme de mis enemigos los agentes de los soviets." El público aplaudió —tanto que el presidente expulsó a unos de los alborotadores más entusiastas— al contestar Kravchenko al letrado en cuestión, que le pedía documentación de identidad: "Aquí no estamos en la URSS, en que hace falta a todo el mundo un montón de documentos, sino en la libre Francia." Uno de los testigos de Kravchenko, una mujer de edad intermedia, procedente de un campo de personas desplazadas, manifestó, ahogada en lágrimas que en 1930 y en aplicación del programa de colectivización de granjas la arrojaron de su casa los soviets, que se incautaron de todos sus enseres y la dejaron en la llanura nevada, a pesar de hallarse en cinta, y de llevar consigo a un niño de corta edad, que murió a la intemperie. La mujer dijo que si regresase a Rusia la clasificarían como "nulak", de la clase de campesinos acomodados liquidada en 1930. EFE.

## Vichinsky "descansa"

### Trabajó mucho en la ONU

LONDRES, 31.—Según comunican de Praga a la agencia Exchange Telegraph la radio de la capital checoslovaca ha difundido una comunicación oficial afirmando que el ministro adjunto de Asuntos Exteriores de la Rusia Soviética, Andrei Vichinsky que se encuentra en Karlsbad, no está enfermo, sino descansando del agotador trabajo desarrollado durante la Asamblea General de la ONU.—Efe.

## El domingo en 5 noticias

- 1 Mensaje del Papa al Congreso de Cali
- 2 Stalin se suma a la "ofensiva de paz"
- 3 Derrocado el Gabinete paraguayo
- 4 PIO XII DIRIGIO UN MENSAJE RADIOFONICO EN ESPAÑOL AL CONGRESO DE CALI (COLOMBIA).
- 5 Stalin se suma a la «ofensiva de paz» y dice estar dispuesto a entrevistarse con Truman.
- 6 DERROCADO EL GOBIERNO DEL PARAGUAY.
- 7 El partido Mapai (laborista) triunfó en las elecciones israelitas.
- 8 NUEVO FRACASO DE LA CONFERENCIA DE LOS ESCANDINAVOS.

## IBAÑEZ MARTIN PRESIDENTE DEL CONSEJO DE INVESTIGACIONES CIENTIFICAS



El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy el siguiente decreto de la Presidencia del Gobierno: "De conformidad con lo establecido en la Ley orgánica del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, y a propuesta de su Consejo ejecutivo, nombro presidente del mismo a don José Ibañez Martín. Así lo dispongo por el presente decreto, dado en Madrid a 20 de enero de 1949.—FRANCISCO FRANCO".

PRESIDENCIA DE HONOR  
BARCELONA, 31.—S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco, ha aceptado la presidencia de honor de la comisión organizadora de las fiestas de la canonización de la beata Juana de Lesonac, fundadora de la Orden de Nuestra Señora (Enseñanza), que se celebrarán en mayo próximo en España y en el Vaticano.—Cifra.

"Los dos pollitos y el grillo", es el título del precioso cuento publicado en el número 21 de "Bazar".

## Nuevo auditor del Tribunal de la Rota

### MADRID, 31.—Bajo la Presidencia del Nuncio de Su Santidad, Monseñor Cicognani, se ha reunido esta mañana el Tribunal de la Rota para dar posesión de su cargo al nuevo auditor de dicho Tribunal, don Desiderio López Puyales que ocupará la vacante producida por jubilación de don Julián Díaz Valdeáras.—Cifra.

## DEAN RUCK SUCESOR DE NORMAN ARMOUR

### WASHINGTON, 31.—Dean Ruck, uno de los más destacados funcionarios del Departamento de Estado en asuntos de las Naciones Unidas, ha ido nombrado por Truman para el cargo de Director en el Departamento Ruck cubre la vacante que dejó el verano pasado Norman Armour al dimitir.—EFE.

## S. O. S.

MADRID, 31.—En el aeropuerto de Barajas se tienen noticias de que entre las catorce y las dieciséis horas de ayer, en la frecuencia de llamadas de socorro, una estación portuguesa de Radio captó una débil llamada, no pudiendo concretar de donde partía, pero que hace suponer puede tratarse de la balsa de salvamento de los tripulantes de la fortaleza volante perdida en el día 27 en la ruta Dakar-Inglaterra. Se está a la escucha por si se produjeren nuevas llamadas, y parece que el accidente debió ocurrir en las proximidades de las islas Canarias. Hasta ahora no se tiene noticia alguna de que la búsqueda iniciada haya dado ningún resultado positivo.—Cifra.

## RAIMUNDO ROLON presidente provisional del Paraguay

La revolución pasó como si tal cosa  
ASUNCION, 31.—Reunida anoche en sesión extraordinaria la Asamblea Nacional del Paraguay, ha elegido nuevo Presidente provisional de la República, al General Raimundo Rolon, en sustitución del dimitido presidente Natalicio González.—Efe.

COMO SI TAL COSA  
BUENOS AIRES, 31.—La incruenta revolución paraguaya pasó inadvertida en Asunción, donde ayer se desarrollaron las manifestaciones deportivas y demás actividades dominicales como si nada fuera, comunicando de aquella capital. Se cuenta con que el presidente Natalicio González, que buscó refugio en la embajada brasileña, saldrá en breve por vía aérea para El Brasil. Al parecer, ha anunciado que saldrá de su país por muchos años. Solo ha ocupado la presidencia durante 167 días. Noticias de la frontera paraguaya indican que varios de los partidarios de González han sido detenidos por el gobierno provisional presidido por el general Rolon, ministro de Defensa del gobierno derrocado.—Efe.

## CONDECORACIONES

### MADRID, 31.—En la Escuela de Ingenieros Agrónomos se ha celebrado esta mañana bajo la presidencia del ministro de Agricultura, el acto de imposición de condecoraciones a tres cátedráticos de la misma y al Consejo del citado establecimiento, y de entrega de los títulos a los nuevos 17 ingenieros agrónomos que ha aprobado sus estudios.—Cifra.

## HUELGA

### BRUSELAS, 31.—Unos quince mil obreros del Gas y Electricidad han comenzado una huelga general en todo el país solicitando aumento de sueldo. Efe.

# CRÓNICA DE LA CIUDAD

## DOMINGO PASADO EN ESTRECHEZ

Y no aludo precisamente a la estrechez económica porque no me gusta sacar a relucir mis pequeñas tragedias personales, sino a la estrechez de la zanja esa que tantas molestias causó ayer a los domingueros paseantes.

Como siempre en estos casos ocurre, las molestias se multiplican en contra del pacífico ciudadano. Ya no sólo es la estrechez de la calle lo que ha de soportar son los continuos tropiezos en las piedras sueltas a lo largo y a lo ancho — a lo medio ancho, claro está — de la calle, el obligado alpinismo de escalar montañas de tierra con riesgo de caer a la zanja, el destrozarse los zapatos y... recibir en las canchales, las piedras chutadas por los gamberros que ahora han encontrado en el "piedra-pie" una bonita diversión y un cobarde derechazo chutado a la piedra y escondiendo el pie.

Mal domingo el último para los aficionados al paseo por Santa Clara. Algunos quedarían escarmentados y no volverán a pasear por la calle mientras esta se encuentre en las actuales condiciones. Lo grave es que hay personas para quienes el paseo dominguero es una necesidad engendrada por una ya veterada costumbre y que hay personas a las que su extrema estrechez económica — habitual o circunstancial — no les permitan otras diversiones domingueras. Esos pobres novios que con el paseo distraían a las novias y les hacían olvidar cines y cafés, van a tener ahora que llevarlas donde ellas les pidan aunque su pobre economía quede destrozada. Debieran pensar los que dirigen las obras del tendido subterráneo de cables en esos pobres muchachos, electores forzosos en una disyuntiva: o dejar a las novias, diciendo Adios a un amor que pudo terminar muy bien, o gastarse ocho duros o diez todos los domingos para conservarlas cariñosas. Piensen que es una tragedia que en las manos de ustedes se desvanecería imprimiendo a esas obras un ritmo acelerado; piensen que todos esos muchachos y muchachas se lo agradecerían y piensen que es fácil conseguir este agradecimiento.

Estas parejas soportarían unos domingos sin paseo por Santa Clara; algunos ciudadanos más lo soportarían también. Y para aquellos que han de pasar la tarde dominguera calle arriba calle abajo porque no tienen medios para pasarla en otro sitio, intente el Ayuntamiento hacer el paseo menos molesto y menos peligroso. Que no pase ni un coche, ni una bicicleta ni un vehículo rodado alguno por ese tramo de la calle de Santa Clara. Tiene el Ayuntamiento alguna razón, especial para no cortar la circulación mientras las obras se llevan a cabo: ¿No...? ¿A qué espera para ordenarlo?

DON PURO

### EL REPORTAJE DE HOY

## Labor del Consejo de Investigaciones Científicas en toda España

### Parangón entre la ayuda prestada por el Estado antes y después de la guerra de liberación

MADRID.—(Exclusivas PYRESA). El Consejo Superior de Investigaciones Científicas fue creado, exactamente, el 24 de noviembre de 1939. De entonces acá, no cumplidos aún los diez años de existencia, la labor investigadora se ha agigantado en España, gracias al apoyo prestado por el Estado. Para subrayar con hechos concretos este aserto vamos a dar unas cifras, muy pocas, que pongan de relieve la labor realizada en España, con este fin, desde que terminó la guerra civil que ensangrentó nuestro suelo. En 1935, el presupuesto del Estado para las investigaciones científicas era de unos tres millones de pesetas. Con esa misma cantidad comenzó a actuar, en 1940, el Consejo que nos ocupa; al año siguiente era duplicada en el presupuesto general del Estado y, ahora, en 1948, se le concedieron cerca de cincuenta millones de pesetas a esta labor científica que redunda, internacionalmente, en beneficio y prestigio de España.

Ahora bien; conviene aclarar en el ámbito nacional, dentro de la misión informativa del reportaje, que el Consejo Superior de Investigaciones Científicas no limita su labor a Madrid, donde cuenta con edificios y medios de la mayor importancia, y cuyas fotografías ya el lector habrá visto, sino a la que se desarrolla en todos los puntos de la Patria. Al margen pues de la obra desarrollada en Madrid, donde se han quintuplicado desde 1936 a nuestros días, por ejemplo, las revistas de investigación, el intercambio con el extranjero o la magnífica resonancia de los cursos internacionales, vamos a enumerar, ahora, que ha comenzado el Pleno del Consejo de Investigaciones en la capital de España, los ecos de la obra cultural iniciada hace nueve años.

reportaje resultan sobradamente eloquentes y dicen bien en pro de una obra como esta, cuya presidencia de honor ostenta S. E. el Jefe del Estado y que es un sumando más en el haber de labor realizada, en el orden de la cultura y de la investigación, por el nuevo régimen español.

(Especial para IMPERIO. Prohibida la reproducción).



#### PETICION DE MANO

Por doña Rosaura Gómez y don Luis García y para su hijo y hermano, respectivamente Mariano ha sido pedida, en el pueblo de Fuentespreadas, a don Benito Hernández y su esposa dona Isabel Vaquero, la mano de su simpática hija Amparo.

La boda ha sido concertada para fecha próxima. Reciban nuestra enhorabuena.

**NOVIAS Tejidos Galán**  
Santa Clara, 12  
**ZAMORA**  
TELÉFONO 1017

#### LIBROS Y REVISTAS

### PUBLICACIONES "REUS"

MEDINA Y MARAÑÓN: "Leyes penales" 10.ª edición revisada y puesta al día por don Federico Castejón. Encuadernada en piel 180 pesetas. Para los que adquirieron la 9.ª edición hemos publicado un "Apéndice" comprendiendo todas las reformas hasta el día. Su precio es 80 pesetas. — "Leyes de Hacienda". Nueva edición revisada y puesta al día por los señores Fábregas del Pilar y Villar y Romero (dos tomos en piel), 300.— "Leyes administrativas". Nueva edición revisada y puesta al día por los Sres. Gascon y Marín. Fábregas del Pilar, Ubierna y Pérez Botija. Encuadernada en piel, 150.— "Leyes sociales". Edición revisada por los señores Castán, González Rothyose, Martín Granizo, Pérez Botija y Menéndez Pidal. Encuadernada en piel, 110.— "Leyes Civiles". En prensa la nueva edición que aparecerá, en abril, revisada y puesta al día por los señores Castán, Garrigues, Prieto Castro, Batlle y Roca Sastre. Valdrá en piel 200 pesetas. Haciendo, por la carestía del papel, una tirada reducida de dichas Leyes, se irán sirviendo las demandas conforme se vayan recibiendo, no respondiendo de las que queden sin servir en su día. Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al contado o a plazos en el "INSTITUTO EDITORIAL REUS" PRECIADOS 23 Y 6. MADRID. (134)

# AVISO

## Algodonera Castellano-Leonesa S. A.

pone en conocimiento de los agricultores de esta Zona a quien pudiere interesar **forta de algodón** para alimento del ganado vacuno, pasen por el domicilio provisional de la Sociedad, General Mola, número 12, Valladolid, para hacer la petición de las cantidades que necesiten. Plazo de peticiones hasta el 10 de febrero, no admitiéndose ninguna con posterioridad a esta fecha

128

## Bendición del grupo de viviendas económicas de Pinilla

### Ofició en la ceremonia el obispo

El domingo como se había anunciado, se verificó a las doce de la mañana, el acto de la bendición del grupo de 24 viviendas construidas por el excelentísimo Ayuntamiento de Zamora, en el barrio de Pinilla.

Asistieron al acto el excelentísimo señor obispo, doctor Font Andreu, que llegó acompañado por el muy ilustre señor don Atilano del Bosque, arcipreste de la S.I.C. y por el vicesecretario de Cámara, don Ramón Masramón; el alcalde accidental, don Felipe Rodríguez Lorenzo, que, además, representaba al excelentísimo señor gobernador civil; los tenientes alcaldes y varios concejales del Ayuntamiento; el delegado de Trabajo, camarada Vitaliano Arévalo; el fiscal de la Vivienda, don Fidel Aldea, el teniente coronel de Infantería, don Manuel Aguilera, representando al excelentísimo señor gobernador militar; el comandante de la Guardia Civil, don Santiago Estebanez, el inspector de Policía, don Baldozero Muñoz, y otras autoridades.

El prelado revestido de mitra y báculo, ofició en la ceremonia de bendición, ayudado por el capellán del Ayuntamiento, don Angel Alfonso, por el M.I. señor don Atilano del Bosque y por don Ramón Masramón.

Inmediatamente después, todas las autoridades y personalidades recorrieron las viviendas siendo informados de sus características, durante la visita, por el concejal señor Maeso, director de las obras, quien recibió numerosas felicitaciones.

## NOTICIAS Y AVISOS

### ESPECTACULOS PARA HOY

NUEVO TEATRO. "Lluvia de hijos". CINE BARRUECO. "La dama se rinde".

### CUPON PRO CIBGOS

En el sorteo correspondiente al día 30, ha resultado premiado con 25 pesetas el número 523 y con 2,50 los terminados en 23.

En el sorteo correspondiente al día 31, ha resultado premiado con 25 pesetas el número 463 y con 2,50 los terminados en 63.

### SANTORAL

#### MARTES 1 DE FEBRERO

Santos: Ignacio de Antioquia, ob. mrs.; Severo. Pablo, obs.; Brígido, vg. Beato Enrique.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Don José Tomé y don Hilario Lopez.

Para el despacho nocturno en las farmacias de guardia, es indispensable la presentación de la receta.

## El camarada González Salvador, a Madrid

En el día de ayer salió para Madrid, donde ha sido destinado, el que hasta ahora fué Lugarteniente Provincial de la Guardia de Franco de Zamora, nuestro entrañable amigo y camarada Caridad González Salvador.

Al despedirnos de él, le deseamos una feliz estancia en la capital de la nación y muchos éxitos en su labor.

## "BOLETIN OFICIAL" DE LA PROVINCIA

El "Boletín Oficial" de la provincia del día de ayer publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Ministerio de Trabajo.—Orden de 29 de diciembre de 1948 por la que se amplían las prestaciones que otorgan los Montepíos provinciales de Construcción y Obras Públicas.

Orden de 31 de diciembre de 1948 por la que se prorroga por tres meses la tania de primas sobre coberturas del riesgo de incapacidad temporal y asistencia médico farmacéutica del Seguro de Accidentes del Trabajo.

Distrito Minero de Salamanca.—Permiso de Investigación.

Servicio Provincial Veterinario.—Estado demostrativo de las enfermedades infecciosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de diciembre.

Jefatura de Obras Públicas.—Relación de transferencia de automóviles diligenciadas por la Jefatura de Obras Públicas durante el mes de mayo de 1947. Permisos de conducción y circulación de automóviles concedidos en el mismo mes.

Diputación Provincial.— Precios que han de abonar por los artículos de suministros militares facilitados por los Ayuntamientos de esta provincia a individuos de Ejército y Guardia Civil durante el mes actual.

## Delegación de Hacienda

Para conocimiento de los interesados, se hace saber que se han recibido en esta oficina procedentes de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, las siguientes órdenes de pagos:

Vicente Mateos Iglesias, María Purificación Borrego y Becerra, Pedro Fernández Díez, Nazario Chacón Fuentes, Manuel Rodríguez Fernández Marros, Antonia Fuentes García.

### LIBRAMIENTOS

Arturo Lozano, Manuel Vega, Vicente Díez, Matías Acevedo, Juez de Instrucción de Bermillo de Sayago, Desempleado Pagador, Alejandro Lera, César Rodríguez, Francisco Reina, Manuel Lorenzo, Eduardo Lorenzo, Cuiertas y Tejadós, Pedro Nuñez, Gervasio Gil, presidente de la Audiencia, Juzgado municipal, Angel Carretero, José Bahamonde, Valeriano Cívira, Angel Puffido, Emiliano Bedate, Juzgado de Toro, Antonio Jiménez, Nicolás García, jefe de Telégrafos, Jesús García de Leániz, Séptimo Tercio de la Guardia Civil, Avelino Moure, Angel Matellán, César Cortada, Rogelio Díez, Julio Santaló, Matilde López, Bernardino Sánchez, José González, Jerónimo Carazo, Arsenia Vega, Benito Sánchez, Felipe Suárez, Marcelino Pertejo, Angel Rodríguez, Pablo Junquera, Luis Vicente, Cristóbal Zamoranos, Julio Fernández, Santiago Lorenzo, Pablo Alonso, Manuel de Avila, Antonio García, Macario Perliáñez, Baldozero Muñoz, habilitado de la Policía, Benigno Grandio, Santiago Macías, Tomás Calvo, Vicente Miguel, Doroteo Prada, Ramón Iglesias, Antonio Blanco, Diputación provincial, Francisco Pérez Lozao, Jesús Gonzalo, Alfredo Huertas, Fernando Alonso, Pedro Arias, Medardo Rivera, Manuel Chaguaceda, Indalecio Bueno, Luis García, Rafael Montemayor, César Cortada, Arturo Almazán, Indalecio Bueno, Luis Vicente, Victoriano Velasco, Santiago Lorenzo, Angel Rodríguez, Julio Santaló, Urtecho Domínguez, Elias Crego, Justo Hernández, Claudio Fernández, Eleuterio Moure.

## Escuelas rurales

## PUBLICACIONES Revista MUJER

Habiéndose publicado en el "Boletín Oficial del Estado" del día 15 de enero de 1949 la orden convocando concurso de méritos para proveer las escuelas rurales de maestras, se pone en conocimiento de todas las interesadas, que una de las condiciones necesarias para participar en dicho concurso es el presentar certificados de haber prestado colaboración a la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Esta colaboración consiste:

1.ª Tener encuadrada la Escuela y dar la Formación correspondiente a la del Espiritu Nacional, Educación Física y Musical, ordenada. (Orden Ministerial de Educación Nacional del 16 de octubre de 1941). Enviado a la Regiduría provincial de Juventudes Femeninas el parte mensual de estas actividades.

Tanto el encuadramiento de la Escuela, como el parte mensual, se hará en impresos que proporciona la Regiduría de Juventudes.

2.ª Haber abierto la Escuela de Formación para adultas. Enviando partes estadísticos mensuales a la Regiduría provincial de Cultura.

Para las maestras que teniendo servicios internos, no ejercen en la actualidad y deseen acogerse a los beneficios de las Escuelas Rurales, pueden obtener el Certificado de colaboración con la Sección Femenina, solicitando de las Regidurías antes mencionadas su actuación en una Escuela previo acuerdo de la directora de la misma con la interesada. Enviando los

La moda de París y Londres reproducida en figurines de los mejores diseñadores y también en fotografías, se ofrece en este número, sin faltar los complementos y accesorios, como sombreros, etc. Además contiene el número un sugestivo reportaje sobre Ballet, una información interesante acerca de las más recientes figuras del cine británico, una novela corta de J. Sanz Díaz, páginas de variedades en las que encontramos: "La moda del acolchado". Los grandes personajes de la historia han sido rubios, "Usos prácticos de la sal", "La mujer más rica del mundo", un artículo de Andrés Revés, etc. Las secciones habituales descuellan por su amenidad y se ofrecen a las lectoras labores caseras a realizar, así como toda clase de recetas y consejos prácticos.

El tiempo mínimo para esta colaboración, habrá de ser un curso escolar.

De acuerdo con estas normas, se ruega a todas las maestras que hayan de acogerse a la citada disposición se abstengan de solicitar certificados de esta Sección Femenina, sin acreditar debidamente su actuación por las partes que obrarán en esta Delegación provincial.

## Estudie por correspondencia CONTABILIDAD-CORTE-CONFECCION-CULTURA GENERAL ACADEMIA CCC

APARTADO 108 SAN SEBASTIAN

## SEÑORES MEDICOS acaba de publicarse CIRUGIA de las INFECCIONES

por el PROF. DOCTOR RUDOLF DEMEL, Director de la II Sección Quirúrgica del Hospital «Rudolfstiftung», de Viena. Versión española de los Dts. C. Pérez Delgado y I. González Vicén. 700 páginas en coché, 484 grabados. Encuadernado en tela. Pídale al precio de 350 Pts. en su librería o contra reembolso a EDITORIAL R. A. D. A. R. Sdad. LUCHANA, 7.—MADRID

## ALMORRANAS-VARICES

FISTULAS, FISURAS, PIGOR Y TODA ENFERMEDAD RECTO ANAL Tratamiento SIN OPERACION. Instituto Antihemorroidal. Montera, 49. Madrid. Dr. Santiago Subirachs. Consulta en ZAMORA de once a una, hasta el día 10 de febrero. Informes: Hotel Castilla. (26) (C. C. 3639).

## PROXIMA APERTURA SUMINISTROS Y MAQUINARIA PIÑEIRO Y MORROS

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES | Almacenes | Avenida de  
ACCESORIOS PARA LA MOLINERIA | Oficinas | Mirat, 61,  
: : E INDUSTRIA EN GENERAL : : | Despacho | Telf. 2422  
(127) | SALAMANCA

## Cartelera de espectáculos

### NUEVO TEATRO Hoy

Risa continúa con el sensacional estreno nacional

## LLUVIA DE HIJOS

Antonio Vico-Mirían Day-Raúl Cancio. Según la aplaudida obra de REPARAZ

### TEATRO PRINCIPAL

Mañana Fiesta de las Candelas Primer riguroso reestreno de la maravilla Metro

¡Qué bello es vivir!  
James Stewart-Donna Reed-Thomas Mitchell

### CINE BARRUECO Hoy

Estreno gigante Columbia

## La dama se rinde

Rosalind Russell - Lee Bowman Primer premio de dicción

Pronto Estreno

E. R..... E.....

SUS IMPRESOS CANA - RAN MUCHO SI EMPLEA EL FOTOGRAFADO DE IMPERIO

# Cosas del Deporte

## 6-0 En nueve minutos el D. F. N. Palencia consiguió 5 goles

En la primera parte no funcionó el marcador

### ¿QUE OCURRE CON LAS ALINEACIONES ROJIBLANCAS?

Lo ocurrido anteayer en el campo de la Balastera puede resumirse en unas pocas palabras. Un primer tiempo con empate a cero. Y una segunda mitad en la que se produjo la hecatombe, marcando el Palencia nada menos que cinco goles en poco más de otros tantos minutos. Fracasó el dispositivo rojiblanco ordenado, fracasaron los hombres, fracasaron las líneas y fracasó el conjunto. Naturalmente unos más y otros menos. E incluso alguno cumplió. Pero, desde luego, se echó de menos una preparación eficiente en varios equipos y un «pasarse» de forma en otros. Y no hubo, en ningún momento, el cerebro rector que brilló en Badajoz. En resumen: un verdadero desastre. El Atlético formó así: Cobas, Oruña, Bernabé y Sanz, Doeji y Moyano; Poli, Ario, Nicola... y ANDRADE. Palencia, 6; Zamora, 0.

## ¿QUE PASA...?

Cuando ayer por la tarde se supo la noticia de que el Atlético de Zamora había sufrido una fuerte derrota en Palencia, el buen aficionado no quería dar crédito a tal cosa. Y es que le parecía imposible que nos pudieran meter SEIS goles, máxime cuando el equipo palentino no pasa por un gran momento. Pero así fue, señores; inexplicable, pero real.

Yo siempre he creído que un equipo, para que funcione bien, tiene que estar acoplado; que sus hombres se conozcan y que se amolden al sitio, pero por lo visto, no es así, y si no a las pruebas me remito. Ustedes que han visto al Atlético, ¿me quieren decir cuántas combinaciones se han hecho con los jugadores? No hay domingo en que el mismo jugador actúe en el mismo lugar en que lo hizo el anterior. Es decir, hay uno y ese es Cobas; pero no pierdo las esperanzas de verlo jugar de extremo o de medio. Y yo me pregunto: ¿hasta cuándo van a consentir los señores que rigen nuestro primer Club, tamaños desatinos? Ayer, en Palencia, se quedó en la caseta el jugador Sopena. No se las causas que motivaron tal determinación, pero lo cierto es que en su lugar se puso a un medio, Moyano, que no jugó de medio, ni de interior ni de nada. Y no es que le eche la culpa, no; el único responsable, a mi entender, es el señor que tiene la obligación de enseñarles. Pero por unas causas u otras, el caso es que en lugar de ir a más van a menos y esto es precisamente lo que la Directiva del Club tiene que resolver de una manera tajante, sin andar con miramientos de ninguna especie. Tienen que darse cuenta que están rigiendo los destinos donde no es el Club, es Zamora la que exige y no puede ni debe quedar en entredicho por la incapacidad, negligencia y mala fe de unos cuantos desaprensivos. Y para ello deben hacer una investigación a fondo de lo ocurrido en Palencia; sancionar, pero de una manera dura, a todo el que lo merezca y dar cuenta a los Organismos Oficiales de todo aquel individuo que estando obligado moral y materialmente a dar el máximo rendimiento por el Club que le da de comer, se vea de una manera positiva que no lo quieren hacer.

## Gran victoria del Nastic de Tarragona

PRIMERA DIVISION  
MADRID.—Real Madrid, 4; Atlético de Bilbao, 2.  
CORUÑA.—Deportivo, 3; Atlético de Madrid, 1.  
BARCELONA.—Español, 1; Sevilla, 0.  
OVIEDO.—Oviedo, 2; Valladolid, 1.  
TARRAGONA.—Gimnástico, 6; Valencia, 1.  
SABADELL.—Sabadell, 3; Celta, 0.  
ALCOY.—Alcoyano, 1; Barcelona, 2.

## Ganó el Ferrol en el Sardinero

SEGUNDA DIVISION  
SANTANDER.—Santander, 1; Ferrol, 2.  
BARACALDO.—Baracaldo, 6; Mestalla, 2.  
GERONA.—Gerona, 2; Málaga, 2.  
BADALONA.—Badalona, 2; Real Sociedad de San Sebastián, 1.  
CASTELLON.—Castellón, 1; Hércules, 2.  
GRANADA.—Granada, 1; Gijón, 0.  
VALENCIA.—Levante, 2; Mercia, 2.

## Avila, Cacereno y Tomelloso ganaron fuera de casa

TERCERA DIVISION  
Grupo cuarto.—Salamanca, 6; Toledo, 3; Talavera, 3; Conquense, 2; Manchego, 1; Avila, 2; Badajoz, 1; Cacereno, 2; Segoviana, 0; Tomelloso, 3; Palencia, 6; Zamora, 0. Plus Ultra, 2; Numancia, 1. (Jugado el sábado).

## “Viaje de un periodista español al río Don”



El reportaje hablado en que el gran periodista Víctor de la Serna describió, el sábado, su viaje hasta el río Don, a través de Alemania, Polonia y Rusia, fué ilustrada, al final, con numerosas fotografías que nos hicieron, merced a una brevíssima explicación, seguir con la vista todos los lugares que antes nos había descrito.

De la numerosa colección de fotografías proyectadas, publicamos estas tres:

En la primera, Víctor de la Serna, aparece a la puerta de una «Isba», al lado de unos cuantos refugiados de Woronech, descalzos, vestidos de harapos y viviendo en la más terrible miseria.

En la segunda, aparece el periodista español junto a la enorme estatua de Lenin en la plaza de Uman, la ciudad donde Potowski, un príncipe romántico, hizo para su amante, una esclava turca, un parque de leyenda, bautizado con el nombre de Sophia. A juzgar por la cabeza, puede darse cuenta de las extraordinarias dimensiones de la estatua derribada con el auxilio de unos cables de acero que, también, se ven en la foto.

La tercera fotografía está sacada poco después de ocupar los alemanes una ciudad rusa. En un tenderete, al aire libre, se exhiben objetos religiosos que tuvieron que permanecer ocultos durante más de veinticinco años y que ahora, por desgracia, habrán vuelto a desaparecer nuevamente.



## Se aprobó una moción para concertar con el Estado la construcción de 212 edificios escolares en la provincia

El costo aproximado se eleva a 32.720.000 ptas.

### Sesión de la Gestora de la excelentísima Diputación

A las once de la mañana de ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación provincial, bajo la presidencia de don Manuel Prieto Arroyo, por encontrarse ligeramente enfermo el presidente don Prudencio Rodríguez Chamorro. Por el señor secretario nos ha sido facilitada la siguiente referencia de los acuerdos tomados: Señalar los días 11, 19 y 28 del mes de febrero para celebrar las sesiones de dicho mes.

Por la presidencia se presentó una moción sobre la necesidad de la construcción de edificios escolares en nuestra provincia. Dicha moción fué aprobada por unanimidad y, por su extraordinaria importancia, la transcribimos íntegramente. Dice así:

#### MOCION

El problema de la enseñanza primaria, en cuanto al local se refiere, es tan lamentable, tan poco decoroso, que la labor de los profesores, por mucha vocación que sientan por su carrera se estrella ante la realidad arrolladora al verse obligados a ejercer su misión en locales cochambrosos, sucios, malolientes, medio derruidos, sin ventilación y sin aquellas comodidades mínimas higiénicas, para que el niño se sienta atraído por la Escuela y vaya a ella con alegría, animoso y contento, sino que aquél antro ejerce en él lo opuesto, es decir le repele, va triste y forzado y en estas circunstancias el trabajo del profesor es poco menos que estéril.

Para formar la España grande que todos soñamos, es preciso y necesario que el pueblo tenga una cultura media suficiente y capaz para sentir, en toda su medida los problemas patrios y como piedra fundamental y básica se necesita que en la Escuela haya aprendido y captado todas las grandezas de su Patria y esto se logrará con locales adecuados en primer término, ya que la moderna pedagogía sienta como principio que no es el niño el que debe ir a la Escuela, sino la Escuela al niño.

En nuestra provincia, según la última estadística confeccionada por la Inspección escolar del Estado, nos da como de construcción urgente y necesaria, la enorme cifra de 212 edificios escolares de nueva planta sin contar aquellos que deben reformarse o adaptarse por sus deficientes condiciones.

El costo aproximado de estos edificios se eleva a 32.720.000 pesetas.

El Estado español, dándose cuenta perfecta de lo que representa el problema de la Enseñanza primaria en toda España, ha concertado con diversas provincias, o mejor dicho, con las Diputaciones provinciales, la construcción de edificios escolares incluidas las viviendas para maestros, a cuya efecto concede el 50 por ciento del presupuesto, excluidos los honorarios por formación de proyecto, de dirección y aparejador abonándose el otro 50 por ciento por los Ayuntamientos interesados y la Diputación, según convenga.

Por este procedimiento, de llevarse a cabo el convenio, el Estado abonaría por los 212 edificios escolares necesarios en esta provincia 16 millones 360.000 pesetas. Y el otro 50 por ciento sería aportado por los Ayuntamientos y la Diputación provincial, mediante subvenciones que ésta concediese a aquéllos.

El número y clase de emplazamiento, serán fijados previo informe de la Inspección de Enseñanza primaria, por el arquitecto escolar de la provincia en colaboración con el que designe la Diputación.

El importe de la aportación estatal, será abonado previas las visitas de inspección que se estimasen necesarias en dos plazos: el primero, al ser cubiertos los edificios y el segundo, cuando estén totalmente terminados. Será preciso, además, para proceder al abono de éste segundo plazo, la aprobación de la liquidación final de las obras por el Ministerio de Educación Nacional.

Los solares serán aportados por los Ayuntamientos que se acojan a los beneficios del oportuno decreto.

Para que el Ministerio de Educación Nacional pueda conceder las subvenciones correspondientes, será preciso que los proyectos sean formulados por los arquitectos libremente designados por esta Diputación provincial en colaboración con los del Ministerio.

Los expedientes que se substancien, serán iniciados por los Ayuntamientos directamente interesados y tramitados a través de esta excelentísima Diputación, la que cuidará de completarlos e informarlos debidamente para su ulterior envío al Ministerio de Educación Nacional.

Se incoarán tantos expedientes como edificios escolares hayan de ser construídos, y se hará constar en los mismos el nombre del arquitecto que ha de dirigir las obras así como su conformidad.

La adjudicación definitiva de las obras, necesitará la aprobación del Ministerio de Educación Nacional.

Quedan excluidos de los beneficios los edificios ya construídos o en construcción.

En estas condiciones, esta excelentísima Diputación no puede ni debe adoptar una actitud pasiva ante este pavoroso problema, sino que debe acometerlo, aportando la mayor cantidad de numerario que la situación de la Hacienda provincial permita y apoyando a los Ayuntamientos interesados para que cristalice en hechos la construcción de los edificios escolares necesarios en la provincia en plazo y con el ritmo que se fijan.

Por todo lo expuesto, esta presidencia encarece a los señores miembros de la Comisión gestora, aprueben por unanimidad la presente moción en la seguridad de que de hacerlo así, contribuirán al engrandecimiento de la provincia y por ende, de nuestra inmortal España.

Se aprobó a continuación, el proyecto de la Comisión Especial de Personal sobre la provisión de vacantes en la plantilla administrativa, acordándose sacar a oposición una plaza de oficial de segunda categoría, con residencia en Benavente para cubrir la vacante de administrador del Hospital de esa ciudad, y, además, otras tres de auxiliares administrativos.

Asimismo se acordó anunciar un concurso oposición para cubrir en propiedad el cargo de inspector de Rentas y Exacciones provinciales.

Se desestimó la instancia de don Aurelio Franco interesando se le reponga en el cargo de enfermero eventual.

Se aprobó el padrón sobre aprovechamiento forestal.

Se dió a conocer una relación de propietarios que, teniendo vehículos sujetos al arbitrio de tasa y rodaje no poseen chapa, acordándose conceder la participación que les corresponde a los denunciantes y proveer de chapas a todos aquellos vehículos.

Se concedió autorización a don Manuel Anta, para colocar nuevas trapas en su comercio, local propiedad de la Diputación.

Se concedió el ingreso en el Hospital de la Encarnación a Amelia Lorenzo, y en el Asilo de Ancianos de Toro a Martina Vidal Martín.

Fuera del orden del día, se acordó hacer constar en acta la felicitación más entusiasta don Andrés Macho, maestro del Hogar provincial, por su obra «Método Sensorial de lectura y escritura simultáneas» disponiéndose que por los talleres del Hogar se lleve a cabo mediante su dirección la construcción de material necesario para el mejor desarrollo del método.

## RESTRICCIONES ELECTRICAS

Ante la imperiosa necesidad, de disminuir el consumo de energía eléctrica, especialmente entre las 18 y 24 horas, se recuerda al comercio en general, la obligación de no iluminar los escaparates, ni directa ni indirectamente, así como después de las horas de cierre, el interior de los establecimientos.

Los cafés, bares, casinos y todos los establecimientos comerciales en general, deberán reducir en un 50 por 100 su alumbrado.

Con estas medidas, cumplidas por todos, esta Delegación, espera se podrá retrasar en lo posible el corte total durante algunas horas al día, lo que se hará, cuando las necesidades lo exijan y sin previo aviso, ya que, están vigentes las restricciones que establecían dichos cortes.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Ningún artículo usado podrá venderse según se dispone en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

#### Ventas

SE VENDE casa con buena vivienda, cuartos y almacenes con huerta al lado. Para tratar en la misma, junto al parador del PEQUE, Benavente. (98).  
VENDO pollos un día raza Leghorn, patos Corredor Indio, huevos para incubar. Custodio Alonso, Villarrín de Campos. (103).  
HUEVOS a 19 pesetas docena. Puerta Feria, (131).  
SE VENDE casa número 26, calle del Puente, tres plantas, superficie 400 metros cuadrados. Informes: José Antonio, 2 tercerero izquierda. (132).

#### Varios

VIVEROS VALPUESTA.—Arboles frutales y forestales. Colón, 32, Palencia. Se remiten catálogos gratis. Se necesitan representantes en pueblos de importancia. (89).  
TRASPASOS industria con clientela, bien situada, con vivienda amplia. Informes: Publicidad AVIL. (63).

**TOS**  
CATARROS - BRONQUITIS

**PASTILLAS ASPAIME**  
LABORATORIO SOKATARC, S. A.  
Ter. 16, Barcelona (C. S. 10592)

¿PADECE DE SABAÑONES?  
No sufra más y evítelos con  
PRESERBAÑON JUPITER  
Venta en farmacias. (C. S. 10.646)

¡ARVICULTORES! ¡GANADEROS!  
Mayor producción consumiendo la legítima  
MARINA DE PESCADO "RUVEL", ALIMENTOS PARA AVES Y GANADO (5)  
JULIO RUIZ DE VELASCO  
Avda. José Antonio, 12 BILBAO

**GUIA MEDICA DE ESPECIALISTAS**

**Doctor SEIRUL-LO**  
RISON Y URINA  
SANTA CLARA, 18. ZAMORA  
Censurado (3)

**PABLO SALINAS**  
Medicina Interna  
RAYOS X  
Ha trasladado su consulta a Avenida José Antonio, 5  
Consulta de 12 a 2 Teléfono 2002 Censurado

PARA LA MEJOR PRESENTACION DE SUS TRABAJOS UTILICE EL  
**FOTOCABADO DE IMPERIO**

# Un sacerdote, maestro de Agricultura

Por Juan Carlos VILLACORTA

He dicho en alguna ocasión que la vida española se conserva de la corrupción gracias a dos o tres tipos humanos, ejemplares, que conducen con sus virtudes el destino de los pueblos de España. Me refiero al sacerdote y al médico.

Ellos representan la permanente actualidad de España. En las grandes ciudades se diluyen, pero en los pueblos se singularizan de una manera heroica. Si ellos desaparecieran, muchos pueblos perderían todo sentido, pues en sus palabras se humanizan los más áridos paisajes y sin su gravedad otros se disolverían en pura morriña.

Hubiera querido ir estos pasados días a dar tierra cristiana, en Astorga, a mi antiguo maestro de Agricultura, don Santiago Matilla, Explicaba Física y Ciencias Naturales en el seminario, y hoy le recuerdan 47 promociones de sacerdotes de la diócesis. Yo repasé con él las ciencias, las escasas ciencias, la yerma agricultura, de mi bachillerato. Por el camino que da al cementerio, entre acacias, iba aprendiendo la composición química de los terrenos. ¡Qué poca diversidad! Todo arcilla, tierra rojiza; y las variedades en Geología son infinitas, asombrosas.

Sorprendía ver juntas en el sacerdote tanta humanidad, tanto sentido práctico, tanta desangelada vocación por el mundo de la naturaleza, tanta seguridad, sin alarma y desinteresada, por las cosas de acá abajo hechas por Dios para los hombres.

De la mano de don Santiago recorría la hermosa vega del Orbigo, una de las fuentes más abundantes de riqueza agrícola de España, impacientemente cerrada por hirsutos páramos. Fui conociendo por su nombre a todos y cada uno de los labradores sus defectos sus méritos, sus personales virtudes y el lugar de cada árbol y el de cada flor y cada especie de raíz y todo vuelo de pájaro.

Tanto amor por la Naturaleza nunca lo he sentido vivo en una persona. Aquí, en España no abunda.

Yo he visto a este sacerdote aconsejar a los ingenieros agrónomos, sugerirles ideas, intuir iniciativas que a los pocos años se traducían en realidad económica, de las que viven hoy y vivirán siempre innumerables familias españolas.

Ahora que se ha muerto se diría que tenía su corazón enterrado bajo tierra, que allí crecía, y que por eso sus oídos eran tan sutiles que oían el secreto invisible germinal del mundo vegetal. Así, su corazón tenía un lugar en la tierra. Ahora ha vuelto a la tierra pero ya tenía ahí su sitio, cerca de la esteril charca de La Cagalla, y en la inminencia de un soñadero de la fantasía, los raiiles del tren por donde pasa todas las noches, envuelto en sueño, el correo de Galicia.

Pienso que el corazón de este sacerdote, su corazón enterrado, puede fertilizar para la mejor cosecha espiritual las tierras soleadas y amargas de nuestro país. Sobre ese corazón yo quisiera colocar la cruz de Alfonso X el Sabio, que sus discípulos—el arzobispo de granada y el obispo de Sigüenza—y otros que sin ser discípulos le conocieron y le amaron—el obispo de Astorga—proyectaban pedir para él.

Yo también, humildemente, me asocio a esta súplica. No es tarde don Santiago Matilla era sencillo, como un labrador. No creo que en vida hubiera aceptado el homenaje. Sólo ahora aceptará la gloria.

Con el peso de esta cruz concederíamos a la mejor España.

## Telegrama del ministro de Educación Nacional a Juan Carlos Villacorta

Ministro Educación Nacional a Juan Carlos Villacorta.—Acabo de leer su artículo en merecido homenaje al sacerdote y fervoroso entusiasta de la Agricultura don Santiago Matilla.

Tenga la seguridad de que a título de póstumo homenaje y como ejemplo de recompensa a una vida admirable y generosa le será concedida la Cruz de Alfonso X el Sabio. Saludale cordialmente. Ibáñez Martín.

## Los holandeses se niegan a cumplir el plan de paz

LAKE SUCCESS, 31.—La Comisión de Buenos Oficios de las Naciones Unidas ha cableografiado desde Batavia al Consejo de Seguridad diciendo que los holandeses ostentados en las islas orientales holandesas se niegan a cumplir en estos momentos con el plan de paz dictado por el Consejo y que están esperando instrucciones de La Haya. También informa la citada comisión diciendo que han sido detenidos otros dos funcionarios indonesios a los que se acusa de fomentar la inquietud entre la población.—Efe.

## Se reune la Comisión de Límites de los Pirineos

MADRID, 31.—Ha llegado a esta capital la Comisión Internacional de Límites de los Pirineos, establecida de acuerdo con el tratado de límites hispano francés de 1856. Inmediatamente comenzó sus reuniones con la representación española para tratar, entre otras cuestiones, de los límites fronterizos, vías de comunicación, pesca, en el Bidasoa y utilización común de diversos pastos. Presidió las deliberaciones el presidente de la delegación española, don Sebastián de Erice; la representación francesa está presidida por M. París, ministro plenipotenciario. Efe.



Teléfonos: 1574 y 1576 — DIARIO DE LA MAÑANA — Apartado 45  
Oficinas y Talleres: Avenida de José Antonio Primo de Rivera, 7

# UNA OLA DE TERROR EN DURBAN

## Blancos y negros contra indios en Africa del Sur LA INDIA PROTESTA ANTE LA ONU

El acuerdo de Capetown marca un paso en la historia de las relaciones indoblanco de Suráfrica. Al presentar la ley, el doctor Malan había descrito a los indios del país como "un elemento extraño en la población". En el acuerdo, el Gobierno se adhirió a la política de elevar el nivel de vida del número considerable de indios que "formarán parte de la población permanente". Las demandas extremistas del público blanco para la segregación y repatriación obligatoria no fueron atendidas. No se tomó ninguna medida para restringir la expansión legítima india; por el contrario, se animó a los indios a que adoptaran niveles de vida occidentales. Sastri, primer alto comisario, y sus sucesores, exhortaron a los indios a que elevarán sus niveles de vida y educación de modo que las objeciones de los blancos presentaban a su presencia en Natal desaparecieron.

UN PASO LIBERAL  
El Gobierno dió un paso liberal, pero sin motivos liberales. Porque el acuerdo fué defendido en el Parlamento meramente como el único medio de conseguir la repatriación con urgencia. El acuerdo fué considerado por el Gobierno como un nuevo medio de hacer efectiva la repatriación. Mientras que los indios lo consideraban como un medio de mejorar su situación, que les llevaría a la igualdad completa con los ciudadanos blancos. Inducidos por gratificaciones dobles y persuasión activa de buen número de agentes, acerca de tres mil quinientos indios salieron de Natal en 1928. El número decreció hasta 1328 en 1929 y 1,012 en 1930. Pero la depresión económica de 1931-32 alzó la cifra a

### El acuerdo de Capetown y otras consideraciones finales sobre los disturbios de Durban

1,961 y 2,688 respectivamente. Después de esto los totales disminuyeron. Cuando la segunda conferencia de la Tabla Redonda se reunió en 1932, se pudieron dar cuenta que las posibilidades de la emigración a la India habían sido agotadas.

#### NIVELES DE VIDA OCCIDENTALES

En el período de recuperación, después de la depresión, los indios no menos que los blancos, prosperaron, y encontrándose seguros y en la certidumbre de que el camino, para mejorar su estado legal era la adopción de niveles de vida occidentales, los que podían permitírsele construyeron y compraron mejores casas. Ya no mostraban apatía ante la educación más avanzada sino que pedían más y más. Las escuelas se llenaron. La administración provincial era generosa en sus gastos para educación india y aumentó las subvenciones para ayudar a los indios, que en sus esfuerzos por elevarse a sí mismos querían construir nuevas escuelas. Se hicieron grandes progresos en educación primaria, secundaria y universitaria. Pero el número de escuelas continuaba siendo muy inferior a las necesidades. Hoy más de 20,000 niños indios en edad escolar no pueden aprender por falta de escuelas. Los blancos, que anteriormente se habían opuesto a los indios por su nivel de vida tan bajo, ahora empezaron a quejarse de que vivieran en mejores casas y más próximas y sus propias áreas de residencia.

#### COMPRA DE TIERRAS

Un efecto del acuerdo fué que los indios se animaron a invertir sus ahorros en Suráfrica en vez de enviarlos, como habían hecho hasta entonces a la India. Hacia 1940 las quejas de la penetración india en áreas de residencia de blancos se habían hecho generales. La primera comisión judicial dirigida por el juez Broome fué nombrada entonces. En su informe, escrito ese año y hecho público en 1937, se demostraba que había algo de verdad en lo que las quejas aducían, pero lo achacaba al deseo de invertir el dinero en tierras. En los siguientes veintinueve meses la adquisición por indios de tierras de blancos aumentó rápidamente a medida que los comerciantes y fabricantes indios invertían las ganancias realizadas en la época del auge derivado de la guerra, en el nuevo el público se agitó para terminar este estado de cosas y la segunda comisión Broome fué el resultado. Inmediatamente después de aparecer el informe de la Comisión, en 1943, la ley llamada "Pewing Act" fué aprobada a toda prisa en el Parlamento, prohibiéndoles por ella los contratos entre blancos y asiáticos para la adquisición u ocupación de tierras. Esta ley, que originalmente se limitaba a Durban, y era temporal, hasta que se llegara a un acuerdo, se extendió a otras ciudades y se prorrogó, continuando vigente hasta 1946.

#### LOS INDIOS, SIN VOTO

En esa época, el Gobierno del General Smuts aprobó la ley llamada "Asiatic land tenure an Indian representation act" (el decreto de propiedad de tierras asiáticas y representación india), que limitaba a los indios a poseer terrenos y casas y permitírse su ocupación solamente en áreas determinadas, y les concedía el voto sobre la misma base que lo tienen los indígenas, es decir voto común que les permite, como tal grupo racial, elegir tres diputados (blancos) para que los represente en el Parlamento, y también miembros del Consejo Provincial, que podían ser indios. Fué para oponerse a esta ley para lo que se lanzó el segundo movimiento de resistencia

de agua fría que se pone al fuego. A poco, comienza a hervir. Y el matrimonio europeo es una olla hirviendo que se mete en una cámara fría. A poco cesa la ebullición.

En cuanto al otro rey que está actualmente en México, solo voy a decirles que se trata del judío Alberto Weisman Tromberg, el monarca del cemento, procesado y compareciendo ante los tribunales porque firmó tres cheques en blanco, por un total de tan solo seis mil pesos escasos. Este hombre, hoy piltrafa, colilla, ruina absoluta—pudo decir un día: "Tengo en mí poder cemento suficiente para construir una carretera sobre el Atlántico, que lleve a nuestro pueblo hasta Palestina". Cuando el judío dijo aquello, la tonelada de cemento costaba en México cerca de los quinientos pesos; era en la poca febril terrible, apasionada y farolera de los créditos abiertos. La época de la guerra mundial.

pasiva por parte de los indios. Pero la ley quedó aprobada, aunque los indios se negaron a elegir representantes en el Parlamento porque pedían los mismos derechos de voto que los blancos. El año pasado, el Gobierno del doctor Malan, apoyado por algunos de los diputados por Natal del United Party (partido de Smuts), rechazó la sedición sobre representación de la ley de 1946, de modo que ahora los indios no tienen voto.

#### NACIONALES O EXTRANJEROS

Así es como la cuestión se halla en este momento. El Gobierno de la India en nombre de los indios de Suráfrica ha llevado el caso a la ONU dos veces, pidiendo que se acuse a Suráfrica de actuar de un modo contrario a los derechos humanos, que puede conducir a la guerra. En Suráfrica misma, el único efecto que ha tenido el llevar el asunto a la ONU ha sido

### De la "guerra fría"...

## Una visita de inspección al frente norteamericano en Europa

### En Inglaterra, Alemania, Austria, Grecia, Turquía e Italia, la Marina de Aviación y las fuerzas terrestres norteamericanas se muestran perfectamente firmes y preparadas

WASHINGTON.—(Servicio de Exclusiva) PYRESA.—International News Service.

Acabo de regresar de un recorrido de inspección de veinticuatro días de nuestras fuerzas en las zonas europeas y mediterráneas, incluyendo Inglaterra, Francia, Italia, Grecia, Austria, Alemania, Trieste y Turquía.

Estuve en Alemania casi la mitad del tiempo que pasé en Europa. La Navidad la pasé con el general Lucius Clay y nuestras tropas en Berlín. Mi principal misión era hacer observaciones directas sobre la moral y la actuación de nuestras tropas. Encontré que el general Clay y todos los demás están realizando una magnífica labor.

En el curso de mi viaje recorrí más de 24,000 kilómetros por el aire además de varios cientos de kilómetros por tierra. Me entrevisté con todos nuestros principales comandantes y sus estados mayores en cada zona. Pero lo que es más importante vi a los oficiales y a los soldados en las aulas y en el campo. Hablé con muchos de los soldados norteamericanos que hoy en día están realizando todas las tareas militares concebibles en tiempos de paz, incluso prestando servicio con las divisiones griegas en el frente de las guerrillas.

También inspeccioné tres instalaciones de la Fuerza Aérea de los Estados Unidos: Burtonwood y Lekeheat en Inglaterra y Neuburg en Alemania y visité la escuadra del Mediterráneo de los Estados Unidos en Nápoles. También tuve oportunidad de observar nuestras unidades unificadas en varios lugares. Existe una esclatada cooperación entre nuestro ejército, marina y aviación en las zonas donde tienen misiones conjuntas.

Mi visita a Grecia me permitió obtener una visión directa de aquella grave situación. Nuestra misión norteamericana de ayuda a Grecia, presidida por el teniente general James A. Van Fleet, está realizando una notable labor y ha conquistado la confianza y el apoyo del pueblo con quien está trabajando. Decididamente no es culpa de ellos que la situación no sea mejor.

En dos zonas de batalla griega—Koinitsa y Kastoria—me entrevisté con nuestros oficiales jóvenes que están instruyendo y entrenando a las fuerzas del Gobierno griego en su guerra contra los guerrilleros comunistas. Estos hombres están realizando su labor en una manera superior, bajo las condiciones más adversas de clima y de terreno. Es una misión que exige a cada uno de estos hombres el máximo de iniciativa, pericia y fortaleza.

Vi visita a Turquía incluyó una inspección de la Academia Militar turca en Angora, el equivalente de nuestro West Point en aquel país. Me impresionó muchísimo ver los métodos de entrenamiento y técnicas usadas allí. En Turquía encontré a nuestros oficiales norteamericanos, bajo la dirección del Mayor General Horace McBride, ayudando en la instrucción con la misma diligencia y eficacia que había encontrado en Grecia.

La situación en Turquía es muy distinta a la de Grecia, desde luego. Grecia está enfrascada en un conflicto con las guerrillas. En Turquía uno se encuentra un espíritu de independencia y una disposición a resistir cualquier clase de agresión. Creo que esto impresiona a cuantos visitan aquel país. Ninguna relación de mi viaje sería

## JERUSALEN PROBABLE CAPITAL DE ISRAEL

TEL AVIV, 31.—De fuente fidedigna se anuncia que tal vez los judíos declaren Jerusalén como su capital. Se dice también que el Gobierno hebreo de Tel Aviv, ha nombrado una comisión, compuesta de cuatro miembros para el traslado de todos los ministros del Gobierno de Jerusalén. El doctor Leo Cohn autor del proyecto de constitución israelita, presentará en la próxima reunión del Consejo provisional, que tendrá lugar el próximo miércoles, un proyecto de orden para la inclusión de Jerusalén en el Estado judío.—Efe

exacerbar aun más la hostilidad de Suráfrica hacia los indios. Si son estos miembros permanentes de la población, se argue con cierta justicia, y el 85 por ciento de la población actual de doscientos ochenta mil nacieron en Suráfrica ¿por qué tienen que apelar a un Gobierno extranjero? Si son extranjeros ¿qué les faculta para pedir derechos civiles? Esta es la historia de lo que constituye el motivo de las relaciones tirantes entre indios y surafricanos blancos, sin las cuales nunca hubiera existido la conexión blanca ante la violencia y brutalidad de las masas indígenas.

AURORA R. STEW

completa sin mencionar nuestras tropas en el Territorio Libre de Trieste.

Estos hombres a quienes antes se conocían como los "Diablos Azules" constituyen una organización de gran disciplina que están realizando una magnífica labor de seguridad y abastecimiento en aquella zona.

En Austria también vi a un grupo de norteamericanos capaces realizando una labor árdua y difícil de una manera notable a las órdenes de nuestro comandante allí el General Geoffrey Keyes. Viena y Austria luchan, por ponerse en pie nuevamente. Sus autoridades están realizando una labor seria y sobria ayudados por nuestros soldados norteamericanos.

Anteriormente mencioné que había pasado la Navidad con las tropas de nuestra guarnición en Berlín. Visité los comedores de la mayoría de las unidades y me satisfizo muchísimo el espíritu de estos hombres. El grupo de combate del regimiento 26 de Infantería de la gran "Division Roja Uno" hizo un desfile para nosotros en Bamberg, Alemania. Este fue el punto culminante de mi viaje. Esta unidad, en cierto sentido, representaba a todas nuestras fuerzas en Europa. Su espíritu, su orgullo, y su comprensión de la misión vital que están realizando, indicaban claramente su elevado calibre y el de sus comandantes.

Otra instalación que particularmente me interesó fué el centro de entrenamiento básico para negros en Kitzingen, Alemania. Vi allí el magnífico progreso que se está haciendo por elevar el nivel docente básico del alistado de color, un requisito previo para las promociones de grado y el logro de más altas calificaciones. El espíritu en Kitzingen era excelente. Los oficiales negros, que comprenden la mayor parte de los oficiales dedicados a estas actividades están muy complacidos con los resultados que están obteniendo. La "proporción de incidentes" de las tropas negras en Alemania (Consejos de Guerra, enfermedades venéreas, faltas de servicio y violaciones de la disciplina en general) es ahora inferior a la proporción de las tropas blancas. Creo que el sistema y la atención prestada a estos alistados negros en Kitzingen es la causa principal de esa mejoría.

Sé que es fácil decir que la moral de las tropas es buena y su espíritu elevado. Estos son generalidades. La proporción de enfermedades venéreas en el comando europeo se han reducido aproximadamente un 50 por 100 en relación con el pasado año. La proporción de consejos de guerra está reducida en más del 50 por ciento y, quizá como una indicación más específica de cómo se siente el soldado, la proporción de realistamientos es notablemente alta.

Regresé de Europa más convencido que nunca de que tenemos un magnífico ejército en los Estados Unidos —al igual que una marina y una fuerza aérea— como nunca los habíamos tenido en nuestra historia.

KENNETH C. ROYALL, secretario del Ejército de los Estados Unidos

PEDRO GARCIA SUAREZ ESCRIBE DESDE MEXICO

## Dos reyes sin corona

La cadena de almacenes "Sears Roebuck" hace ventas por valor de dos mil cuatrocientos millones de dólares anuales

Han vendido tela como para envolver dos veces el globo terráqueo y derrochado luz que alcanzaría para alumbrar durante cinco años a todo París.—Una curiosa estadística y una original definición del matrimonio

MEXICO.—(CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL, PEDRO GARCIA SUAREZ).

Ayer coincidieron en México dos reyes sin corona, dos monarcas democráticos, dos personajes de estirpe real en el área de los negocios, en el campo del dinero que es la única majestad que América acepta y admira. En un tetramotor especial, acompañado de doce de sus ayacahuites, —¡fíjense en que no digo de sus doce ayudantes—, llegó al aeropuerto de Buaduená el general norteamericano R. F. Wood, el hombre clave del comercio yanqui, un "self-made-man", (hombre hecho a sí mismo), que preside la cadena "Sears-Roebuck". Este rey tiene miles de súbditos en todos los países del mundo. Controla trescientos setenta y dos gigantes almacenes distribuidos por tierras distintas y cuando hace su balance anual de ventas, la suma alcanza a los dos mil cuatrocientos millones de dólares cifra que es siete veces superior al presupuesto nacional de México.

La cadena "Sears-Roebuck", tiene en México un espléndido edificio, situado en las calles de Insurgentes y Morelos. Ese edificio fué inaugurado en el mes de febrero de 1947, y costó abrir la sala de ventas al público, la cantidad de diecisiete millones de pesos. En la central yanqui de esta gran cadena, una ola de indignación sacudió a los miembros del consejo de Administración. Pero el general se mantuvo en su trono—en sus diecisiete millones— y al cerrar aquel año el balance de ventas se vió que el beneficio líquido obtenido por esta sucursal ascendía a la cifra de doce millones de pesos.

En unos lujosos despachos neoyorquinos, —lomos de "privates", de agentes de publicidad, de media nylon, cabelleras rubias y amor, democráti-

co—, está situado el cerebro de "Sears-Roebuck". El general Wood, calcula que, en sus trescientos y pico de establecimientos, se han vendido tela suficiente para envolver un par de veces el globo terráqueo. La luz que han derrochado sus tiendas, bastaría para alumbrar, durante quince años, a todo París, incluidas las villas de los alrededores. Si calcula el algodón en rama que han despachado los miles de dependientes de la cadena, asegura que es más que suficiente para poner dos casquetes esponjosos ocupando todo el espacio que ahora llenan los polos y aun sobraría para fingir, sobre las cumbres de las más altas cordilleras del mundo, las nieves eternas.

Naturalmente que, el papel que han consumido, sólo en envolver los pedidos, ha necesitado sacrificar una extensión de bosque que, si de súbito surgiese en el centro de España, convertiría en selva virgen a toda la zona que se extiende desde Despeñaperros hasta Avila y desde Albacete hasta Cáceres. Y, extendido el bramante con que estos paquetes fueron atados, hay kilometraje suficiente para tender un hilo que va y viene a la luna convirtiéndolo a nuestro satélite en uno de aquellos globos que se repartían los jueves comerciales en el Madrid de antes de la guerra.

"Sears-Roebuck", reuniendo sus vehículos y sus chóferes, hubiese podido lanzar a los campos de batalla de Europa, dos divisiones motorizadas y una división de motociclistas con los que, seguramente hubiese acabado una sola compañía alemana pero que hubiese sido un campanazo, una estruendosa propaganda comercial batiendo todos los rínicos del globo.

El general, —auténtico general—, el general-jefe de la "Sears" ha viajado por todo el mundo. En este instante crítico para la historia de Asia, el general, que ha vivido algún tiempo en China, ha contestado evasivamente a la propuesta que le dirigió un periodista sobre si el comunismo enraizaría formalmente en el Imperio del Sol.

No ha querido saber nada de eso. El es comerciante y no político americano, contestó intentando diferenciar, inútilmente, a los hombres de la Casa Blanca de los vendedores de corbatas y de camisas sanforizadas. Pero quiso hablar del matrimonio chino, del matrimonio concertado entre los padres de los novios y establecer la diferencia con el matrimonio nuestro y dijo así: —El matrimonio chino es una olla